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A szives megrendelésben világosan kórjuk kitenni; 
mennyi helyet igényel a beküldő mellékelt hirdetése 

számára.
&MB**  Hirdetéseket elfogadnak Haasenstein és 

Vogler urak Pest, Bécs, Prága sth.
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Pályázatok hirdetése.
Az erdélyi gazd. egylet igazgató választmánya 

f. é. február 5-ki üléséből, 20. j. k. p. a. foglalt ha
tározata folytán megújítja az eddig eredménytelenül 
maradott következő két pályázatot:

Pályázat.
Adassék terv 10—15 nyomatott ívnyi nép

szerű munkában arról, miként lehetne hazánk Ki
rályhágón inneni részének, különösen a Mezőségnek - 
említést alig érdemlő sovány legelőnél egyebet nem 
nyújtó, meredek kopárait szintúgy a déli, mint az 
északi oldalokon befásitani.

Neveztessenek meg az ezen helyek légköri, s 
talaji viszonyainak legmegfelelőbb fanemek; írassanak 
le azok élettanilag, növénytanilag, s osztályoztassanak 
a talaj különböző alkatrészeinek megfelelőleg.

Adassék elő az ajánlott fanemek magva gyűjté
sének, faiskolában vagy állandó helyükre való elve
tésének, faiskolában nevelésök- s állandó helyre ki- 
ültetésöknek, mindkét helyen ápoltatásuknak legczél- 
szerübb, egyszerű módja; a teendők elintézése legal
kalmasabb idejének mindannyiszor kijelölésével.

Ismertessenek meg az erdő-ültetéshez kellő leg- 
czélszerübb eszközök, rajzaik segélyével.

A pályamunkák szokott módon, idegen kézzel 
írva, s jeligés levelekkel ellátve, 1872 december 31-én 
estig Kolozsvárra az érd. gazdasági egylet titkárához 
küldendők be.

A pályaművek megbiráltatását szakértők által a 
választmány eszközlendi, s ez adja ki az absolut becs
esei biró legjobb mű írójának a dijt.

A pályamunka a dij odaítélése napjától számí
tandó fél évig az iró tulajdona marad. Ha azonban 
ez alatt kinyomatását nem eszközölné, a tulajdoni jog 
az érd. gazdasági egyletre száll.

A pályadij 50 arany*)
Pályakérdés.

Micsoda viszony van Erdélyben gazda és cseléd 
közt; mik ezen viszony előnyei és hátrányai; s mi
ként lehetne — a Királyhágón túli körülményeket is 
lehetőleg tekintétbe vére — erdélyi gazdaságainkban a 
jó cselédeket szaporítani?

A pálya-műveket szokott módon idegen kézzel 
leírva s je igés levelekkel ellátva, 1872 szeptember 
30-án estvig Kolozsvárra, az érd. gazd. egylet titká
rához kell beküldeni.

A birálatot a gazd. egylet ismeretterjesztő szak
osztálya eszközlendi s ítéli oda az absolut becscsel 
biró legjobb munka Írójának a dijt. ;

A pályanyertes munka, sőt a többiek közül is 
az arra érdemeseknek ítéltek, az „Erdélyi Gazda“ 
hasábjain közreadatnak; egyébként szerzők tulajdonai 
maradván. ,

Pályadij 20 arany.*)

*). Erdélyi laptársaink, úgy a magyar szaklapok t. szerkesztő
ségei tiszteletteljesen felkéretnek fenti sorok szives átvételére.

Szcrk
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Az Oidium Tuckeri ismertetése. *).

*) Szóval előadatott a m.-vásárhclyi vándorgyűlés oct. 8-ki 
zárgyülésén. Szerk.

Az erdélyi gazd. egylet szőlészeti szakosztályának 
megbízásából: a t. vándorgyűlés figyelmét azon sző- 
löbetegségre hívom fel, melyet a tudomány 0 idium 
Tuckérinek nevez s mely közelebbről nálunk Er
délyben,— az. utóbbi nedves évek eredményeként s 
rósz borterméseink toldaléka gyanánt, — nagyobb ter
jedelemben jelentkezett.

Hivatkozhatóm az „Erdélyi Gazdádnak aug. vé
gén és szept. közepén megjelent számaira, hol az 
Oidium minősége, föllépése részletesen ismertetve volt. 
Szabad legyen az ott elmondottakból egyetmást a t. 
vándorgyűlés előtt fölujitanom.

,,A szőlőlevelek alsó lapján, csakhamar a virág
zás után, penészszerü fehéres foltok mutatkoznak, 
melyek nem sokára a szőlőnek minden fiatal részét 
megszállják s lassankint mind sűrűbben behálózzák: 
anélkül azonban, hogy a megtámadott részek szöve
teibe behatolnának; mert csak itt-ott fejlesztenek 
egyes tapadó-szerveket, melyek a felületen levő sejtek 
tartalmát kiszívják. A bogyók e miatt aprók marad
nak s 1 vagy 2 egymást keresztben szelő repedéssel 
fölpattanván nedvök kifoly; ennek következtében ösz- 
szezsugorodnak vagy elrothadnak. ,

< „Tucker, angol kertész volt az első, ki a tiszte
letére elnevezett kis gombát 1845-ben, virágházi sző
lőkön észlelte. Ezen idő óta a szőlőbetegség, melynek 
különösen a nedves meleg időjárás kedvez, helyenként 
egész Európát meglátogatta.

; ,.A mi Oidiumunknak 1871 nyarán észlelt fel
lépése a rendestől annyiban eltér, hogy a leveleken 
majd semmi nyoma sincs, (minthogy a levélzet már 
idősb), hanem csak a fürtök, a gerezd kocsánya, s a 
szomszéd venyige-részek rozsdafoltosok. Mintha finom 
hamut szitáltak volna egyes gerezdekre s a már ré
gebben meglepett szemek. kezdenek feketés rozsdafol
tokat kapni.“

Ugyancsak, az „Erdélyi Gazda“ hasábjain, — 
honnan a fönnebbi leírást idéztem, — fölhívás intéz
tetek hazánk szőlőbirtokosaihoz, hogy vizsgálják meg 
vidékükön főleg a kerti szőlőket, s hol a bajt észre
veszik: terjedelméről az erdélyi gazd. egyletet értesí
teni szíveskedjenek. Mert ámbár nem valószínű, hogy 
Erdély hűvösebb égalja alatt az Oidium akkora pusz
tításokat tegyen, mint pl. Madeira szigetén, hol a 
szőlőt teljesen ki kellett miatta irtani; vagy Dél-Eu- 

rópa tengerpart vidékein : Spanyol, Olasz, Dél-Fran- 
cziaországban stb. még sem szabad a bajt figyelmen 
kívül hagynunk s igyekeznünk kell jó idején, hogy 
terjedésének a rendelkezésünkre álló eszközökkel, gá- 

' tat vessünk.
•Egyedül :Czelnáról, Albert Elek úrtól, id. gr. 

Teleki Domokos gazdatisztjétől kaptunk felhívásunkra 
! egy küldeményt, melyen az Oidium csalhatatlanul föl

ismerhető is volt.
I A gazd. egylet a jelen vándorgyűlést kiválólag 
I alkalmasnak tartá, hogy a fenforgó ügy e helyen, na- 

gvobbszámu gazdakőzönség előtt újra szóba hozassák;
, imé 1 t. gyűlés ez magyarázza meg: miért veszem
| becses figyelműket nehány perezre igénybe ?..

Főként három szakában az évnek szokott az 
Oidium fellépni: tavaszszal, mikor az új hajtások meg
jelennek;. szőlővii ágzáskor és midőn a gerezdek sze
mei lágyulni kezdenek vagy a pirosak színesednek; 
nálunk ott, hol személyesen látni alkalmam volt, ez 
évben lágyszemre jelent meg a szőlőbetegség.

Mikor és hol tűnt fel először az Oidium Erdély
ben? meghatározni nem lehet. Hihetőleg évek óta 
fordultak szórványosan, egyes esetek elő, de észre
vétlenül maradtak, ügy látszik: hazánk legmelegebb 
részén, a Maros alsó völgyén, Magyaroszágból átjőve, 
haladt a betegség lassanként fönnebb. A mennyire 
adataink terjednek : Enyed, Miriszló, Csombord, Gom
bás szőlőhegyeiben jókora terjedelmű; a czelnai ada
tot fönnebb idéztem ; az Aranyosvölgyben Gyéresen 
kivált a kerti léczezet melletti tőkéket lepte meg; 
Egerbegyen az aljszőlőket; a Szamosvölgyben: Ko
lozsvárt több helyen láttuk. A jelen gyűlés folyama 
alatt, a tófalvi szőlőtelepbe tett kirándulás alkalmá
val találtunk nehány ‘Oidium-foltos gerezdet, úgyszin
tén Dr. Knöpflernek Maros-Vásárhelyt fekvő kerti 
tőkéin. *)

A mi !a meglepett fajokat illeti: úgy látszik, 
hogy a régi erdélyi, és újonnan behozott fajokra egy
formán kiterjedt nálunk az Oidium. Gyéresen főként 
a bakator és croquánt muskotály szenvedtek;. Gom
báson csak a régi. erdélyiekre települt (talán mert 
ezek feküdtek alsóbb táblákban); Csombordon a riez- 
ling és Enyedcn minden faj, még az eddig teljesen 
penész-mentesnek hirdetett izabella is meg volt tá
madva. Kolozsvárt legfeltűnőbben a croquánt és nagy
szemű apuliait szállotta meg az Oidium; Vásárhelyt

♦) A Királyhágón túlról: a kerti szőlők Dcbrcczen vidékén, 
továbbá az ÉrmelJék és Ménes hegyei nyújtottak adatokat; valószí
nűleg egyebütt is megvan. Szerző. 
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a chasselas d’oré, Tófalván a riezling gerezdek voltak 
meglepve.

Tekintélyes szakértők állítása szerint : a rövid 
miveletü: tőkére, drótra nevelt venyigék sokkal rit
kábban szenvednek ; a hosszú mivelésmódokat gya
korló vidékek szőlőiben az Oidium gyakrabban szo
kott pusztítani.

Hogy az Oidium kis gombáinak csírasejtjei egy 
tőkéről másokra is átszállanak s eként a föllépett 
betegség gyorsan tovább terjedhet: kétségtelen. Sze
rencsére, mi előttünk más korábban meglepett vidé
kek kitapasztalták, hogy a kénvirág (kén- vagy bü
döskő gőzéből kihűléskor képződő nagyon finom por) 
a meglepett növényekre hintve, az Oidium tovább ter
jedésének biztos ellenszere.

Francziaország több vidékén már anélkül, hogy 
az Oidium föllépését bevárnák, évenkint három Ízben 
minden szőlőbirtokos rendszeresen kénezteti hegyeit ; 
ott a kénvirággal való behintést épen úgy a rendes 
szőlőmunkák közé számítják, mint teszem : a kapálást, 
levelezést. Eként a betegség terjedésének gát van 
vetve.

A behintési módok közül legalkalmasabb azon 
kis nyakbaakasztható kézi fúró használata, melynek 
egy Paget János ur által e czélra készséggel átenge
dett mintáját, van szerencsém a t. gyűlés előtt ^be
mutatni. Ez Babó által Bécsben készíttetve 4 o. é. 
forintba került ; itt nálunk is a bemutatotl mintáról 
könnyen utánkészithető lenne. Akármely közönséges 
fúvó, ha csövét, melyen a lég rendesen kiszokott 
áramlani elzárjuk; oldalára új lyukat furunk s erre 
egy kis pléh-szelenczét alkalmazunk, melyből 1" szé
les ellapitott, s végén kissé felhajtott csatorna vezet 
szabadba, — könnyen átalakítható szőlőkénezésre.

A szőlészeti szakosztály Erdélyre nézve ezen 
ügyben következendőket tartja szükségesnek : Szíves
kedjenek a gyűlés t. tagjai közreműködni, hogy Er
délynek minden főbb bortermelő vidékéről következő 
kérdésekre nyerjünk biztos feleletet: Van-e ott 
Oidium? mikor vették először észre? mi
nő szőlőfajokon és a mivelés alatti he
lyek minő fekvésű részében, mekkora 
terjedelemben jelentkezik?

A központban, szükség szerint, gondoskodni le
het a kénező fúvóknak nagyobb mennyiségben való 
készítéséről ; úgyszintén a kénvirágnak tömegesebb 
beszerzéséről, hogy jelentkező vidéki gazdáink lehető 
olcsó áron juthassanak hozzá.

Ha a baj, — mit nem reményiünk,—nagyobb 

mérvet öltene: a megyei törvényhozás, vidékenként 
hivatalosan el kellene hogy rendelje, a kénezésnek 
kötelező végrehajtását.

Szabó Sámuel.

** * ' .

Ezen ismertetés óta két adat jelent megaszak- 
irodalombanj, melyeket a tárgy kiegészítése végett 
ideiktatok.

A „Borászati Füzetek“ 1871. X-ik füzete kö
zölvén az „Erdélyi Gazda“ 17-ik száma után a mi 
„Oidium Tuckeri Erdélyben“ czimü czikkünket, a 
szerkesztő Entz Ferencz ur, ezt veti végére: „Egyes 
tőkéken volt már alkalmam hazánk több vidékein az 
Oidium Tuckerivel különböző években megismerkedni, 
de hála Isten! nagyobb elterjedésben soha sem lát
tam még; és a mennyire ezen szőlőbetegséget eddig 
észlelni alkalmam volt: soha sem fordult még elő 
fejre metszett, alacsonyan tartott tőkéken, hanem 
mindig csak redélyzett és hosszú metszésű művelete
ken. Mi arra látszik mutatni, hogy Magyarország ég
hajlata alatt a rövid metszés a szőlőtő egészségi vi
szonyainak legjobban megfelel.“

A második adatot Dr Miskolczi Mihály, az ér
diószegi vinczellérképezde igazgatója közli, ugyancsak 
a „Bor: Fűz.“ idei I-ső füzetében. Leiija, hogy „1871. 
augusztusban Debreczenben és adebreczeni kertekben 
megfordulván, több, különösen gohér és kőbeli 
tőkét talált, melyek egészben vagy részben a szöllő- 
penész által meg voltak lepve. Ezután a természet
vizsgálók nagygyűlésére Aradra utazván, egy ottani 
kertben szintén látta a szöllőpenész jelenségeit.

„Innen — folytatja Dr. Miskolczi — Erdélybe 
menvén és Szászvároson, meg Gyulafehérvárt, Sárdon, 
Nagyváradon, Tordán, Gyéresen és Kolozsvárt megál
lapodván s a körülöttük fekvő szöllőket meglátogat
ván : Oidiumot többé-kevésbé majd mindenütt talál
tam, de legnagyobb mérvben Nagy-Enyeden, főkép 
Jancsó József tanár ur tornácz- és fal mellett lúgo
sain, leginkább a furminton, de elég bőven a többi 
fajokon is: nem tévén kivételt még az Izabella sem. 
Csombordon inkább a külső szöllőkön lehetett itt-ott 
találni, mig a kerti, nem fal melletti, hanem szaba
don a kert közepén, egy nagy zöldséges táblát kerítő. 
lugas, a legépebb állapotban találtatott.“

Sz, S.
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Méhész naptár.
II. január.

A dolgozó méhek kason kívüli munkája.

1. Mézhordás.
M é z-v i r á g b ó 1 A méhek az édes nedvet minden 

virágból lakukba hordják, melyből csak hamar a felesleges és 
vizes rész elpárolgása után összesűrüdés által méz. képző
dik. Azon nézet helytelen, melynek az újabb időig én is 
hitelt adtam, mintha a méhpilisekről (Nektarinákról) a mé
hek által szedett édes nedv, nem a lakokba való béhordás 
után elpárolgott vizes rész sűrűsödésével lenne mézzé — 
hanem azt a méhek vegytani műtét által gyomrokban változ
tatnák át mézzé: a jelenkoi' tapasztalatai ezt bőven meg- 
czáfolják.

Méz, más tárgyakról. Méz levelészekről. 
Fák s más növények gyenge hajtásain, fris leveleken, és 
különböző növények virágain találtatnak igen sok zöld ro
varok u. n. levél-tctük, melyek a növények nedvét kiszij- 
ják, édessé átváltoztatják, s az alattok levő levelek, és 
ágakra lehullatván, onnan a méhek által felgyüjtetik. Ezen 
elhullatott édesség az állatkák ürüléke.

Levé 1 méz vagy mézharmat a légmérséklet hir
telen erős változata következtében áll elő a fák leveleinek 
felszínén, mely édes nedvet leginkább a hárs, jávor, fűz, 
szilva fás, magokból kiizzadják és melyet a méhek azon
nal elhordanak. '

2. A virágpor hordása.
A virágpor, vagy virágliszt a hímvirágok pora , me

lyek a nő neműek megtermékenyítésére alkotvák. A por
tartó zacskócskákhoz képest, mely őket tartalmazza, külön 
színűek, legtöbbnyire sárgák; de vannak más színűek is: 
fehér, veres, feketék. A méhek ezen virágport kis harapó 
fogaikkal a virág por tartóról leszedik, szájukkal kissé meg- 
nedvesitik s megmézelik hogy felragasztható legyen; első 
lábaikkal azután harmadik vagy hátulsó lábaik kosár vagy 
lapátkáira nyomják, s golyó alakba tömörítve viszik la
kukba. '

: Ha a természetben hiányzik a virágpor és reá nagy 
szükségük van korán tavaszszal, virágpor helyett lisztet is 
hordanak, sőt az árpa-üszög porát is. Nálam múlt év ta
vasz kezdetén, mielőtt a fák s mező virányai kinyíltak 
méhesem közelében felállított lisztállványomról méheim több 
mint egy véka legfinomabb montlisztet hordottak bé lakok
ba, dé erről majd később.

3. A viz hordása.
A dolgozó méhek a vizet tavaszszal és forró nyáron 

legszorgalmasabban hordják lakukba. Tavaszszal hogy a té
len által megjegeczesedett, megezukrosodott mézet vele fel- 
olvaszszák, a szükséges fiasitási táp készitéséhez; nyárban 
valószínűleg hogy szomjúságukat vele enyhítsék, mert a 
nagy meleg náluk is erősebb kigőzölgést okoz. A méhek 
a vizet azonnal felhasználják, és szájokból, mint a méz
nedvet, a sejtekbe soha sem eresztik.

4. A ragasz hordása.
Ragaszt (Kitt) a méhek különféle növényeken talál

nak, p. o. tavaszszal legtöbbet a gesztenyefa levele burkain, 
és úgy mint a virágport, ezt is lábaikon viszik lakukba. 
Nem teszik sejtökbe, de lakuk belsejének repedései, lyu
kai béragasztására használják.

■ ■ A dolgozó méhek főbb teendői, a lak bel
sejében. .

■1. a táp.készítés vagy is azon fehéres nedv ké
szítése, melyet a méh-rovarokkal telt sejtekben azok táp
lálására találunk. Ez készül méz, virágpor és vízből; ha ezt 
a sejtekben igen folyékony mézben különben fel nem ta
lálják. Ezen anyagokat á méhek gyomrukba szedik és az 
emésztés bizonyos fokozatán keresztül menvén, átszűrve 
kivonatkép készül, és ezen tápszert a rovarok táplálása 
.végett azok, sejteibe teszik. A méhek teste s emésztő mű
szerei képezik a vegyész destilláló üveg gömbjét.

2. A viasz készítésé, miként a tápszer, úgy a 
viasz is méz, virágpor és vízből készíttetik. Ha a méhek 
viaszot akarnak készíteni, ezen anyagokból gyomrukba na
gyobb mennyiséget vesznek bé, átszűrik tápnedvvé, azon
ban nem adják a fiasitásoknak, de tovább emésztik mind
addig, mig testök alsó része rétegein kicsiny finom hosz- 
szas gömbölyű lapos lemezkébe ki nem jön, mely lemez
két a méhek kölcsönösen egymástól elhuzgálván feldolgoz
nak. Kezdő méhész a rajnál midőn üres kasba teszi,' eze
kenként láthat a kas fenekén ily fénylő lemezkéket, mert 
kezdetben a méhek nem képesek azonnal mindent feldol
gozni, s igy sok lehull a fenékre.

3. A lép építés átalában. A méhtorzs, 
ha új lakba jön felülről le — soha alólról felfelé kezdi a 
lépépitést. A művészet által félig béépitett kaptárban úta- 
sithatjuk alólról fel, sőt egyik oldalról a másikra is építé
sének folytatására;

Kezdetben, az üres lakban a méhtörzs csak dolgozó 
méhsejteket rak, és gyengébb törzs vagy másod raj első 
évben egyetlen heresejtet sem épit. Mert mindenek előtt 
akarja s kell is a fiatal törzsnek dolgozó népét szaporíta
ni, mely naponta fogy, és ezt mi hamarabb pótolni kell. 
Más év tavaszán az erősebb törzsök építkezésűkkel lejebb 
haladván, népességűk megerősödtével a beálló rajzástól ösz
tönözve, itt-ott heresejtet kezdenek, sőt egész hereiépet is' 
fenékig építeni.

Árva méhek, melyek fiasitás nem léte miatt ma
goknak ifjú királynét nem nevelhetnek, rendszerint sem
mit sem építenek. Kivételképen csak akkor, ha még elég 
erős a törzs p. o. ha egy másod népes raj, melynek még 
kevés az építménye párzási kirépüléskor elvesztette ifjú 
királynéját. A mit ezután építenek, ritka eset kivételével, 
csak is herelép. Épen úgy az árva törzs is, ha királyné 
nevelésre alkalmas fiasitása van, vagy nem épit , vagy ha 
épit csak is hcrelépct épit, és ez a legritkább esetek kö
zé tartozik, ha anyaméhlépet épit.

A dolgozó méh lépek egy hüvelyk vastagak, a here
lépek valamivel vastagabbak, az építkezés rendesen egyik 
lép a másiktól párhuzamosan fél hüvelyk szélességben tör
ténik.
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A viasztáblák két oldalt egy vékony arányos hat szeg
letü viaszfal által középén elválasztott sejtekből állanak.

? Különböző sejtek s azok czéljai.
Kis hat szegletü sejtek oly terjedelműek, hogy 

bennük egy dolgozó méh kifejlődhetik.
Nagyobb hat szegletü sejtek oly terjedelműek, 

hogy bennük egy here kifejlődhetik. Legfőbb czélja e két 
nemű sejtnek: hogy bennök dolgozó méh és here ha
jíthassák.

Ha fiasitáshoz nem használtatnak, méz letételre szol
gálnak, a dolgozó méhsejtek ezen felül még virág por le
rakására is.

Az anya vagy királyi sejt. Ez a két másnemű 
sejttől teljesen különbözik, igen nagy makk alakú, bé
lül gömbölyű; hogy elférjenek e sejtek, réndesen a 
lépek szélén lefüggően alól nyilassal építtetnek. -

Átmeneti sejtek, vagy is oly sejtek, melyek 
nagyságukat tekintve a dolgozó méh és heresejtek között 
állanak, rendesen öt szegletüek, és ott léteznek, hol az 
építés a dolgozó méhsejtből a heresejtbe, vagy megfordítva 
megyen által. Tehát oly sejtek, melyek a kis dolgozó méh 
és nagy heresejt közti építkezés átváltozását eszközük.

A méz sejtek a fentirt két nemű sejtek meghosz- 
szabitása, szembetünőleg felálló széleik építése által ismer- i 
hetők, vagy mindjárt kezdetben építtettek méztárnak vagy 
később alakíttattak ilyenné.

4. A fiasitás táplálása. A dolgozó méh és 
herefiasitás táplálása Mig a méhrovarok a sejt 
fenekén félhold alakban görbülten, vannak, tápnedvet kap
nak; a mint a sejt fenekéről felemelkedni kezdenek, a táp
nedvhez nagyobb mennyiségben még mézet és virágport 
is kapnak, s végtére csak mézet és virágport.

- A k i r á 1 y i f i a s i t á s t á p 1 á 1 á s a. A ki
rályi fiasitás kezdettől végig csak fiasitási tápot kap, 
soha sem mézet, sem virágport, a tápnedvet pedig 
oly bő mértékben, hogy szinte úszik benne. Ezen táp nem 
különbözik más fiasitási táptól, csak hogy a méhek gyom
rában tisztábbra erőteljesebbre emésztetvén, minden durva 
részlettől tökéletesebben megtisztítva miként a többi táp
szer, méz és virágporból készíttetik, azért nem is oly te
jes-fehér színűén néz ki. mint a közönséges, hanem meg-, 
lehetősen kékes-fehér kása, mely, mint a lúdzsir felkenhető; 
csak is a szorgalmasb és tökéletesebb készítés által kü
lönbözik. .

A fentebbiek ismertetik a dolgozó méhek kaptáron be- 
bőli fő teendőit,. ezeket tudni a kezdő méhészre nézve 
elegendő.

A dolgozó méhek, mint kifejlődött repülő rovarok, 
vizen kívül még méz és virágporral is táplálkoznak, a he
rék és királyné, csak is méz és tápnedvvel, virágporral 
soha.

Egészséges törzs nem tűr meg [körében semmi hasz
navehetetlen lényt. Azért ha a dolgozó méh dologképtc- 
Icnné válik, a kasból azonnal kivezettetik, valamint a he
rék pusztítása is, ha a rajzási ösztön megszűnik és fiatal 

megtermékenyítésre való királyné nincsen, rögtön elkezdő
dik. Minden a sejtből nyomorékan vagy betegen kibújt 
méh a kasból rögtön eltávolittatik. Legtöbb esetben erre 
szükség sincsen, mert a betegek vagy nyomorékok termé
szeti ösztönüknél fogva a kasból maguk kimennek.

Sok méhész iró azt állitá, hogy erre nézve kivételt 
csak a királyné mutat, mert a méhek a sejtből hibásan, 
csonka szárnnyal kikelt királynét, vagy a más oknál fogva meg 
nem termékenyülhetőt el nem távolitják, hanem megtűrik. 
Ezen állítás alaptalan. Mert azon pillanattól kezdve, mely
ben a fent említett királyné terméketlen és herefiasitóvá 
lesz, a törzs többé nem egészséges, halálosan beteg és em
beri segély, nélkül elhal. Csak is már tojni képtelen el
aggott királynét tűrnek meg néha a már megtermékenyült 
ifjú királyné mellett, de ez is kivételesen ritka eset.

Királyné változás.. Ha a méhek elöregedett ki
rálynéjuk pusztulását ösztönszerüleg érzik, rendesen 3—5-ig 
építenek anyaházakat, melyekbe a királyné tojást rak. A 
mint a legelső ifjú királyné elhagyja sejtjét, a méhek a 
többi királyi sejtet azonnal szétrontják Ha az öreg király
né az ifjú királyné kikelte alatt el nem hal, rendesen a 
megtermékenyült ifjú királyné által agyon szuratik, néha 
de ritka esetben azonban életben hagyatván megtüretik. 
Sok méhész írónak hibás állítása az, mintha az öreg ki
rályné saját népe által őletnék le.

Here csata. A mennyiben a herék a királynék tér-. 
mékeuyitése végett léteznek, a méhtörzs csudaszerü rend
szeres alkotásánál fogva nem lehet feltűnő, hogy a méhek 
ha a herékre szükség nincsen igyekeznek őket azonnal el
távolítani. Nincsen pedig reájok semmi szükség, ha a törzs 
nem akar rajzani, vagy királynét cserélni. Nincsen szükség 
e szerint reájok a hordás idején túl, azért nálunk és Eu
rópa legtöbb vidékén augustus-septemberben eltávolíttatnak. 
Ha a dolgozó méhek a heréktől menekülni óhajtanak, előbb 
a herefiasitásokat semmisitik meg. Azután a repülő heré
ket, a lak felső részéből a hol a méz telep van a kas fe
nekére szorítják le és őrszemeket állitván fel csatárláncz- 
ként veszik őket körül, mely őrzés azért történik, hogy ott 
étlenül pusztuljanak el, vagy önként a zaklatás elöl mene
külve vagy a dolgozó méhek által kikergetve hagyják el a 
lakot, hogy hideg és. éhség folytán künn elhaljanak ; rend
kívül ritka eset, hogy anyás törzsben télen át egyetlenegy 
here is életbe maradjon. A dolgozó méhek fulánkjaikat 
csak igen ritkán használják ellenök.

Az anyátlan törzsök nem hajtják ki heréjüket, azon 
reménységben élvén, hogy meganyásodhatnak. Igen ritka 
eset, hogy egy herefiasitó királyné, vagy egy helyettes ki
rályné törzse heréjét elűzze, s ha elűzi ez csak onnan van, 
mert a törzs azon téves' nézetben él, mintha néki termé
keny királynéja lenne.

A h á romnemüméh élet tartósága. 
Két eset van említve, egyik D z i e r z o n a p ó, a má
sik b á r ó B e r 1 c p s c h tapasztalata szerint, hogy a király
nék öt évesek lettek, vagy is öt.nváron által éltek és ha
sítottak. Átalában véve életük nem egészen három nyarat
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számit A herék élete tavasztól rendesen a hordás végéig 
tart, hogy tovább is élhetnének, azt az anyátlan törzsben kite
lelt herék igazolják, melyek késő tavaszig élnek. Báró Ber
lepsch észlelete szerint a dolgozó méhek élete tiz és fél 
hóra terjedhet. Rendesen a hordás végén és alatta kikel
tek 8 hónapig élnek, a nyáron és a hordás kezdetén ki- ( 
keltek ritkán élnek három hónapon tul,.s igy csak P/2 hó
napot tesz átalános életkoruk. I

• ■ _ > ; i*

A méhek ápolása január hóban csak a kaptárok 
figyelmes felügyeletében áll. Nagy tartós hideg ellen, sza- ; 
badban felállított méhállványainkat, nád, deszka, gyékény 
befedéssel, betakarással oltalmazzuk. Egereket és harkályo- ; 

kát igyekezzünk eltávolítani. A napsugarak ellen a röpjük 
elébe tett deszkácskák által védjük.

Ha a hévmérő árnyékban 6—7 fok meleget mutat, a 
méhnek tisztulás végetti kirepülését megengedhetjük, ekkor 
a télre elszállásolt kasokat is vigyük mindegyiket azon 
helyre, hol a nyáron állottak; estére azonban rakjuk őket 
ismét vissza fagymentes sötét helyökre.

Minden belső vizsgálat télen ártalmas,
Most rendelkezzünk előre a tavaszra szükséges méh 

kaptárokról, hogy azokat rajzás előtt megkaphassuk. Most 
javitassuk ki méhész eszközeinket, most van időnk az újak 
beszerzésére is

Báró Berlepsch után közli az öreg
Marosmenti méhész.

Választmányi ülés február 5-én 1872.
1) A január 4-ki jegyzőkönyv felolvastatván — tudomásul 

vétetik.
2) Reitz Frigyes min. tanácsos a minisztériumi „Tiszti név

tár“ előfizetésére szólítja fel egyletünket —r e czélra az 1 frt 60 
krajczárnyi összeg utalványoztatik.

3) Minisztérium 14036 t. sz. a. tudatja, hogy üdínében f. 
ősszel selymészeti kiállítás fog tartatni — tudomásul szolgál.

4) Minisztérium 339 i. sz. a. felszólítja egyletünket, álla
pítsa meg azon teendőket, melyeket a mezőgazdaság emelésére, 
az akadályok elhárítására legégetőbbeknek tart és készítsen álta
lában, de főleg a jelen évre bizonyos tervezetet, mely szerint a 
kitűzött teendőkben eljárni szándékozik és azt terjessze fel, vala
mint az erre netán szükségelt pénzsegélyre nézve is tegyen indo
kolt és részletes jelentést — választmány e fontos leiratot és az 
arra adandó választ tanulmányozás illetőleg javaslat tétel végett 
Kodolányi Antal, Ladányi Sándor, Nagy Ferencz, Szentgyörgyi 
József, Villási Pál tagtársak és a titkárból álló ad hoc bizottság 
nak adja ki azon utasítással, hogy dolgozatát rendkívüli választ
mányi üléshez nyújtsa be.

.5) Minisztérium 340 i. sz. a. felszólítja egyletünket, külde
né be múlt évi működéséről és annak eredményéről tüzetes jelen
tést, a mellékelt kérdő pontok szerint sorolván fel az adatokat — 
a terjedelmes jelentés elkészítésével titkár bizatik meg, dolgozata 
jóváhagyás végett fenti rendkívüli választmányi üléshez beter
jesztendő.

6) A lapbizottság január 18-ki ülésének jegyzőkönyve — 
helyeslő tudomásul szolgál.

7) Minisztérium 13924 t. sz. a. tudatja, hogy 1871. má
jus 1-től october 31-ig Lyonban nemzetközi kiállítás fog tartatni 
— miután a programm szerinti bejelentési időn már túlhaladtunk 
tudomásul szolgál.

8) Minisztérium 957 eln. sz. a. Goetz elsassi földbirtokos
nak a talajmivelés módjaira vonatkozó munkáját véleményezés 
végett megküldi — véleményadásra Paget János tagtárs ké
retik fel.

9) Az ismeretterjesztő szakosztály január 22-ki ülésének 
jegyzőkönyve — helyeslő tudomásul szolgál.

10) A m. szinészkebelzet kormányzó tanácsa a vidéki szí

nész nyugdíjalap érdekében adakozásra kéri fel egyletünket. — 
választmány sajnálattal kénytelen kijelenteni, hogy az egylet mint 
ilyen e czélra nem adakozhatik, de annak egyes tagjai örömmel 
tesznek és tettek e czélra adományokat.

11) Szlávy József miniszter ur 13570 t. sz, a. az „Erdélyi 
Gazda“ segélyezésére 800 frtot a beállható deficit pótlására szin
te 800 frtot utalványoz — ő Nagyméltóságának nagylelkű ado
mányát külön háláfeliratban fogja egyleti választmányunk meg
köszönni.

12) Tompa e. ügyvéd ur jelenti, hogy Kolozsmegye törvény
széke a gr. Lázár-féle hagyatéki ügyben a főeskü letételére mar- 
czius 6-kát tűzte ki — egyleti alelnök b. Huszár Sándor a kívánt 
főeskűt a jelelt időben le fogja tenni.

13) Tompa e. ügyvéd ur benyújtja az általa aláirt szerző
dést — a levéltárba helyeztetik.

14) Minisztérium 322 i. sz. a. tudatja, hogy f. év őszén 
Pesten, deczemberben pedig Bécsben iog tejtermék kiállítás ren- 
deztetni, — az átirat egész terjedelmében az „Erdélyi Gazdá“- 
ban közlendő.

15) A szőlőszeti szakosztály január 26-ki üléséből folyó 
javaslataira nézve — választmány elhatározza

1) hogy a szőlőszeti vándortanárság felállítását a m. kor
mánynál külön is kérelmezni fogja.

2) hogy a Babó-féle must és savany mérő országos haszná
latbavételét előmozdítani fogja,

3) hogy a bemutatott kérdő iv tervezetet elfogadja s annak 
kinyomatását elrendeli,

4) hogy a Nagy Ferencz által inditványozott szőlőmivelési 
pályakérdés szövegezését elfogadja.

16) Vályi Elek ur Cserényi Izidor és Fehérvári Károly 
urakat részvényes tagokul jelenti be—örvendetes tudásul szolgál.

17) Bányai Vitális, mint már csak néhai, de boldog emlé
kezetű Ujfalvi Sándor ur végrendeleti végrehajtóinak egyike, a 
végrendelkező által az erdélyi gazd. egyletnek hagyományozott 
500 frt tökét, annak halála napjától azaz 1866 julius 17-től fog
va járó 5% kamatja, vagyis 138 frt 48 krral együtt az igazgató 
választmány szino előtt készpénzben lefizeti — választmány há
láiéit érzelemmel fogadja b. e. Ujfalvi Sándor urnák c nagylelkű 
hagyományát és kcgyclettcljes emlékét a nemes adakozónak úgy



véli legméltóbban megörökíthetni, ha az összesen 638 frt 48 krnyi 
összegből hatszáz forint mint tőke „Ujfalvi Sándor hagyatéka“ 
czim alatt könyveztetik és vezettetik, a fennmaradó 38 frt 48 kr. 
pedig az évi dijakkal kezeltetik. Választmány egyszersmind ked
ves kötelességének ismeri T. Bányai Vitális urnák ezen hagyatéki 
ügy lebonyolításában egyletünk iránt tanúsított fáradhatatlan buz
galmáért legbensőbb köszönetét nyilvánítani. Egyleti pénztárnok 
a szükséges nyugták, titkár a jegyzőkönyvi kivonat kiállítása iránt 
utasittatik.

18) A m. jülés 248 j. k. p. alatti határozata folytán — a 
mezei termények megbirálására szolgáló irányelvek megvitatásá
val és beterjesztésével gr. Bethlen Géza, Velits Károly, Vörös 
Sándor az állatok megbirálására nézve b. Bánffy Dániel, Szabó 
József, Mina János neveztetnek ki.

19) Nagy Ferencz felhatalmazást kér, hogy a köztelken egy 
Bátorkesziben alkalmazott szőlőmivelési rendszerrel kísérletet 
tehessen — választmány a kísérletet engedélyezi.

30) Titkár jelenti, hogy a mezőség befásitására kitűzött 
pályázat ez úttal is eredménytelenül maradt, továbbá hogy a cse
lédrendszert tárgyazó pályakérdésre sem érkezett be munka — 
titkár felhatalmaztatik, hogy a befásitási pályázatot f. évi deczem- 
ber 31-ig hosszitott határidővel az „Erdélyi Gazda“ közelebbi 
számában kihirdethesse, a cselédrendszert tárgyazó kérdést pe
dig csak azon esetben, ha február 14-ig pályamunka nem ér
keznék, ez utóbbinak határideje september 30-ig meghossza- 
bittatott.

21) Titkár jelenti, hogy a h. kereskedelmi s iparkamara 
világkiállítási albizottságát megválasztván, egyletünket hasonló 
intézkedésre kéri fel — az egyleti albizottságba Paget János, 
Galgóczy Károly tagtársak és a titkár választatnak, azon utasí
tással, hogy az iparkamarai albizottsággal együttesen működjenek.

22) Titkár jelenti, hogy Pesten f. év marczius 24—28-ig 
nemzetgazdasági congressus fog tartatni — választmány erre 
nézve határozza, hogy az erdélyi gazd. egylet a 6 frtnyi rendes 
tagsági dijat le fogja fizetni s mindenesetre kellő képviseltetéséről 
esetleg titkára által gondoskodni fog.

23) Jelen jegyzőkönyv hitelesítésére — gr. Bethlen 
Géza és Nagy Ferencz kéretnek fel,

Gamauf Vilmos,
egyleti titkár.

Földmivelés, ipar és kereskedelmi m. k. miniszté
rium 322 sz. 1872.

Valamennyi gazdasági egyletnek!
A mint az egylet előtt bizonyára tudva van, az országos 

magyar gazd. egyesület az általa a m. évre tervezett tejtermék 
kiállítást egyesületi épületének építése miatt a f. évre halasztotta.

Ezen kiállítás tehát a f. év őszén az országos gazd. egye
sület által meghatározandó időben megfogván tartatni, kívánatos, 
hogy a tejgazdasággal foglalkozó közönség abban tejtermékeit 
mentül nagyobb mérvben mutassa be, hogy hazánk ez iparczikkci- 
vel megismerkedhessünk, és hogy a fogyasztó nagy közönség a 
beszerzési kutforrásokról tudomást szerezzen.

E kiállítás iránti részletes felhívást és a programmot az 
országos magyar gazdasági egyesület annak idejében a közönség
gel tudatni fogja.

Ez alkalommal megküldöm az egyletnek a Bécsben f. é. 
deczember havában tartandó hason kiállítás programmját és egy
szersmind értesítem, miszerint az országos magyar gazdasági 
egyesület a hazai termékeknek a birodalmi tanácsban képviselt 
országok fogyasztóival leendő megismertetése czéljából úgy kíván 
intézkedni, hogy az általa rendezendő kiállításon az egy vagy más 
tekintetben kitűnő termékek a bécsi e nemű kiállításon csoporto
san állíttatván ki, hazai tejiparunk abban minél előnyösebben kép
viseltessék.

Az országos magyar gazdasági egyesületnek ezen intézke
dése nem zárja ki azonban azt, hogy az egyes termelők termel- 
vényeiket a bécsi kiállításon külön is be ne mutassák. Pesten 
1872 január 15-én. A miniszter helyett az államtitkár Fest s. k.

Levelezés.
Cserhalomtáj, 1872. febr. 11-én.

Múlt évi mart. 12-én irt utolsó tudósításom után 
csakhamar lanyha esős napok következtek be s tartottak 
decz. 2-ig; mikor is este 7 óra tájt elkezdett az éjszaki 
szél süvölteni, s reggel már minden meg volt fagyva. A 
fagylaló szél 4-re viradólag megszűnvén két napi havazás 
állt be, s erre az ég kitisztult s 8-án este 10 órakor már 
12, ■—9-én pedig 15 fokot mutatott fagyponton alul a R. 
szerinti hőmérő. 10-én 12, 11-én reggel 16, ^erre 18,12-én 
20, de már 13-án reggel 24 foknyi hidegünk volt, és ezen 
utóbbi volt vidékünkén a legnagyobb hideg, a mint má
soktól értesülhettem, miután az én hőmérőmet egy oláh 
szolgafiu, mint utóbb kiderült ellopva összetörte. Szán- 
utunk január 11-ig tartott, mikor is engedni kezdvén a 
rá következő éjjeli sürü 'esőzések a vizeket duzzadttá tet
ték, a jeget felszaggatták és a partokra kihányták, hol 
most is hever és a szánútnak vége lett. Azóta egünk több
nyire tiszta, éjjel kemény fagygyal, naponta olvadással, mi 
miatt határaink verőfényes részein a hó leolvadt, s eddig 
jól telelt őszvetéseink takaratlan állanak.

A kemény tél folytán igás és haszon marháink a leg
jobb kosztali tartás mellett is meghitványkoztak; a fejős 
tehenek elrúgtak, sőt a bivalok tőgye füle is lefagyott a 
hidegebb istállókban, pedig nagyon kevés volt a meleg s 
az is csak a kőfallal épültekben. Ez újabb tanúság, hogy 
hagyjunk fel a különben is tűzfészekül szolgáló fáboli épí
tésekkel s építsünk kő tégla s kedvezőtlenebb esetben 
sárpajtákat.

E tél hidegének sok erős legjobb korú férfi lett ál
dozata tüdőlob folytán. A juhok folyvást hullanak, métely 
s néhol himlőben is, sőt a métely több helyt a szarvas
marhákat is pusztítja.

A kemény fagy tönkre tette baraczkfáinkat, sok kárt 
tett nemesebb körtefa oltoványainkban, igy a Calebasse 
Bőse mind cl van veszve, sőt az almafák dúsabb múlt évi 
hajtásai is megfagyvák; sok a kár a fedetlenül maradt 
szőlőkben is. Pedig nagyobb része maradt úgy, mert sárba 
nem akartuk be pocsékolni, s a sár megszűntével csak 2 
napunk volt fedésre alkalmas. Mi előre féltünk a kártól, 
mert a lanyha esők túl telitették nedvvel a fákat, s a
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kemény fagy igen rögtönözve jött rajok, e felett a hó alatt kedvező hatással, mert repezéje — daczára a nagyon késői 
a fagy felolvadt, a fák gyökerei dolgoztak. így késő veté
seink szépen kikeltek megerősödtek. Miféle gyümölcs és 
szölőfajoknak ártott többet a fagy, annak idejében közölni 
fogjuk.

Most még annyit: Beszterczén közelebbről tanácsko
zás tárgyát képezte a földmivelési iskolának tanítványok 
hiányábani meg- vagy nem szüntetése; de győzött azon 
párt, mely a fenntartás mellett küzdött. Valóban mi nem 
mertük volna hinni, hogy az értelmesnek kikiáltott szász 
nép, ennyire ne bírjon fogékonysággal az előhaladottabb, a 
korkivánalmát igényelte okszerűbb földmivelés tanulása 
iránt.

Végül megemlítem a 4-én, ma egy hete vasárnap 
feltűnt éjszaki fény hatását, mely még nekünk ragyogó 
pompájában oly felséges élvet nyújtott, a nép fiait reme
géssel töltötte el, mint jelvénye a harcz-háborunak, me
lyek befognak következni. Népnevelés mily gyengén köze
ledik a te országod! ?

Beszterczén a múlt keddi hetivásáron a következő 
ár volt : vékánként tisztabuza 2. frt 60—65 kr , rozs 2 frt 
10 kr., törökbuza (máié) 2 frt 10 kr., zab 75—80 kr., 
alakor 90 kr., pityóka 1 frt 20 kr., fuszujka 4 frt, zeller 
1 frt, murok 40 kr , petreselyem 50 kr., tojó pulyka pár
ja, 5 írt, kakas pulyka párja 6 frt 1 tojás 4 kr., marhahús 
fontja 18 kr.

' Vályi Elek.

Küküllővár, 1872 Fcbr. 12-én.
Folyó hó 4-én igen szép tüneménynek voltunk szem

tanúi, melyről a világ nagyon sokat mesél; ezt meg amazt 
a következtetést is vonván ki belőle, mely tünemény nem 
volt egyébb mint az „éjszaki fény“ esti fél hét órától kezd
ve oly nagyszerűnek tűnt fel, hogy a külömben koromse
tét éjét láng tengerhez hasonlóan hullámzó sugaraival 
egészen megvilágította.

Időjárásunk annyira megenyhült volt, hogy csak pár 
héttel ezelőtt még vastag hó-takaróval borított vetéseink 
ma már csaknem minden takaró nélkül vannak, azonban 
meglehetős szépek, s ha a jelenben beállott száraz hideg 
meg nem rontja, s a Mártius és Áprilisi szokott hideg, 
szeles ’ napok be nem köszöntenek, — gazdag aratásnak 
nézhetünk elébe.

Nem hagyhatom említés nélkül itt azon rendkívüli 
eset felemlitését sem, melyet az itteni uradalomnál volt 
szerencsém észlelni.

Azt talán, ha nem említeném is minden gazda ki az 
időjárást figyelemmel szokta kisérni igen jól tudja, hogy 
a közelebb lefolyt 1871-ik év Augustus és September ha
vában beállott szárazság mennyire hátra vetett vetéseink
kel. Ezen körülmény bekövetkezése kényszeritette ezen 
uradalom intézőjét is arra, hogy repezéjét, melynek vetési 
ideje Julius végétől September közepéig terjed, csak azért 
is hogy beállított váltóját megnezavarja October négy első 
napján kénytelcnittctett elvetni. Meglehet hogy a kedvező 
őszi időjárás és a földnek jól történt mcgmivelése volt reá 

Mai számunkhoz ív melléklet van csatolva.i .
'■i

vetésnek a mennyire most meglehet ítélni nem a leggyen
gébbek közé sorozható, s ha a jelenbeni száraz hideget át- 
ússza és a tavaszon mind azon ellenségeitől melyek a ro
varok osztályában oly számosán fordulnak elő — mint 
p. o. a kék földi bolha (haltica oleracea) repeze bolha (hal- 
tica napi) fénylő ;repcze bogár (nitidula aenea) stb. sze
rencsésen niegmenekszik, a gazda fáradságát legalább rész
ben nem fogja jutalom nélkül hagyni.

Ezen itt felemlítettem példából, csak azon okszerű 
következtetést akarom kivonni, miszerint nem áll az mit 
sokan hisznek, hogy a gazda kezének a tudomány által 
szorossan meghatározott időhez kellene mindég kötve lennie.*)  

Székely Albert.

*) Tudtunkkal a tudomány nem ia kíván megnevezett időt 
Augusztust vagy Septembert, hanem minden növény vetésére és te- 
nyész-idojéro bizonyos átlagos hőmérséket. Ha ez előbb vagy utóbb 
áll be, mint a szokásos gyakorlat rendesen mutatja, nincs miért meg 
no kisérthetné a gazda a növény vetését és tenyésztéséti Szerk.

Belföldi lapszemle.
A „Gazd. lapok“ 2-ik számában közli Czílchert Róbert in

dítványát az országos törzskönyvek ügyében. Czílchert constatálja, 
hogy az orsz. gazd. egylet keblében fennállt juhtenyésztési szak
osztály országos törzskönyvet dolgozott ki, mely alkalmat szolgál
tatott a németországi és á csehországi állattörzskönyv megállapí
tására, mig a mi törzskönyvilnk csendes álomba szenderült.- 
Mentségül két okot lehet felhozni, először hogy nálunk felette 
kevés gazda űzi a tenyésztészt egyéni világos czélok ra 
irányozott párosítás alapján; másodszor azt, hogy nem 
hivatott életbe, egyszersmint bizonyos közeg vagyis törzs
könyvibizottság, mely szigorú felvételt, verificatiot és ellen
őrzést gyakorolt volna, az eredményeknek sajtó utjáni feltünteté
sével. Tagadhatatlan, hogy ez nagy munka s költséggel jár, de 

. nagy előnye egyrészt abban rejlik hogy az orsz. törzskönyv hite
lesen kimutatja a gazdának, hol találja azon speciális termelő 
képességgel biró telivér állatot melyre éppen szüksége van, más
részt, hogy rokonok közti párosítás ennek segítségével a legbiz
tosabban és jutányosakban mellőzhető!

Czílchert Béla nagy horderejű indítványa szóról szóra igy 
hangzik: ' .

„Országos állattenyésztésünk legkevésbé sem virágzó álla
potának egyelőre misem adhatván meg hathatósban és gyorsab
ban az annyira szükséges lendületet s ápolást, mint az egykori 
juhtenyésztési szakosztály által helyes felfogás következtében al
kotott országos törzskönyvnek az újabb, azóta más országokban 
is tett tapasztalatok érvényesítése melletti felelevenítése: méltóz- 
tassók a tekintetes Egyesület állattenyésztő tagjaiból oly bízott 
ságot képezni, mely képviselve házi állataink mind a négy nemét, 
s fölhasználva úgy eddigi törzskönyvünk alapszabályait, mint az 
azóta keletkezett német, de különösen a csehországi törzskönyv 
rendszerét, dolgozna ki egy gyakorlatilag kezelhető, minden fél
beszakítást kizáró országos hiteles törzskönyv ter
vet, mely szerint a tekintetes országos Egyesület, kieszközölve 
hozzá a netalán szükségesnek látszandó állami oltalmat és segit-
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Melléklet az „Erdélyi Gazda“ 3-ik számához, 1872.

séget is, és szervezve azon közeget, melyre a törzkönyv szerkesz
tése felelősség alatt bízva volna, — megvetné a marhatenyészté
sünk emelésére oly sok előnyt Ígérő e fontos ügy állandó alapját.“

Az orsz. gazd. egylet igazg. választmánya erre a követke
ző határozatokat hozta.

a) hogy az 1871-ik évi febr. 26-án tartott közgyűlésen 
bemutatott s általa a tett módosításokkal együtt elfogadott egye
sületi alapszabályok értelmében, az állattenyésztési szakosztály az 
egyes tenyésztési ágak szerint felosztatván, ismét külön lóte
nyésztési, juhtenyésztési, szarvasmarha és sertéstenyésztési szak- 
osztályk szerveztessenek ; e végre a titoknok utasittatván, misze
rint az ily felosztással régebben bejegyzett szakosztályi tagok 
összeírását a jövő gyűlésre mutassa be, hogy a tagok további be
jegyzését folytatni lehessen.

b) Az orsz. törzskönyvezést illetőleg az indítványban kife
jezett nézetek átalában helyeseltettek, s az orsz. törzskönyvezés 
isméti folyamatba hozásának mihamarább, még pedig eredmé
nyes eszközölhetése tekintetéből, egyelőre Czilchert Béla ur fel
kéretni határoztatott, hogy a juhászati törzskönyvre nézve, az 
indítványában jelzett anyagokat összegyűjteni és vázlatot készí
teni szíveskedjék, különben pedig az összes törzskönyvezési alap
szabályok átnézésére és érdemleges megállapítására külön bizott
mánykép gróf Zichy Nándor, Peterdy Gábor és Tanárky Gyula 
urak küldettek ki.

A haszonbérleti rendszer Magyarországban és a mély szán
tásról irt kitűnő czikkeket befejeztük után fogjuk tárgyalni.

A „Borászati füzetek elsejében“ mi újat tanultunk Terrel fran- 
czia borásztól ? “ czim alatt Dr. Entz kifejti, hogy Terrel csak egyet
lenegy új eszmével gazdagította a magyar borász világot, mert sze
rinte Francziaországban a bor mindig csak 20%-nyi czukortar- 
talmu mustból készül, ha tehát a mustban eredetileg 18% czukor 
van, adnak hozzá alsójára 2—2 font czukrot, ha többet p. o. 
24%-ot mutat, megszaporitják akóját 20 font vagyis 16 icze 
vízzel. A magyar vörös borok zamatra, illatra -stb. bátran verse
nyezhetnek a francziákkal, de különben felette nehezek 
és részegítők. A franczia vörös bor magasztalt könnyűségé
nek és büntetlen élvezhetésének titka csakis a fent leirt eljárás
ban rejlik. Azon specificus magyar nézet, hogy a borral úgy kell 
beérnünk, mint az a természet kezéből kikerül, magában véve 
nem rósz, de csak annak való, ki borát otthon maga költi, miglen 
azt tönkre juttatja, ki borát, mint kapós árut világpíaczra szánta.

Ugyan e füzetben Molnár István a must szellőztetéséről ér
tekezik. Ha azt akarjuk, hogy mustunk hamar kierjedjen, az erje
désen tökéletesen menjen át s borunk állandó, tartós — a kül
földi útat kiálló legyen, a mustot kivül-belül szellőztetni kell. — 
Szüret után a mustot lapátolva, vagy abba szivatyu által levegőt 
fújva, ezen eljárás folytán néhány nap alatt tökéletesen kierjedt 
és tartós bort lehet nyerni. E Franczia-, Olasz- és már Németor
szágon is honos műtétéit, hazánkban is meg kellene kisérteni, 
legkényelmesebben Dr. Blankenhorn szellőztető készüléke volna 
alkalmazható (kapható Baumcisternél Freiburg) A szellőztetést 
mindjárt szüret után kell megkezdeni s naponként addig folytatni, 
mig észrevesszük, hogy a mustba mártott hőmérő feljebb nem, ha
nem már alább kezd szá’lani, — szellőztetés alatt a must meg
bámul és felületén vastag habréteg képződik, 2—3 óra múlva 

azonban semmi további változás nem áll be és a szellőztetés idő
tartamára nézve még eddig nincs is biztos jelünk, mikor előnyös, 
vagy mikor kell az egyes műtéteket abban hagyni.

„A gyakorlati mezőgazda“ 3-ik számában Dr. Csa- 
nády ugyan e tárgygyal foglalkozik, de sok tekintetben eltérő 
adatokat ád. Szerinte 10 akó muston %-l óráig kell a levegőt 
keresztül hajtani, a helyiség és levegőnek azonban legalább 
-j~ 10° R.-el kell bírnia, mert ellenkező esetben az eredmény 
kedvezőtlen. Az erős habzásból származó réteg műtét után rövid 
idő múlva eloszlik, az üledék összeálló tömegben tehát kevesebb 
borveszteséggel leülepszik. A szellőztetett must nem erjed oly 
gyorsan, mint a nem szellőztetett, de egyenletesebben, rendeseb
ben és csaknem teljesen kierjed, mert második vagy utóerjedés 
alig vagy épen nem lép fel; a bor meglepőleg szépen tisztul. Á 
szellőztetés a zamatképződésnél is nagy szerepet játszik, a meny
nyiben a szellőztetett borok nem csak előbb, de nagyobb 
mértékben is zamatossá válnak.

Nyálkás bort a szellőztetés által megtisztíthatunk, továbbá 
a bor palaczkérését is a szellőztetés nagyban elősegíti.

Könyvisnierte  t é s.
Az okszerű komlótermelés és pangó állapo

tának okai hazánkban. Irta Kégly Sándor.
A m. kir. földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minisztérium 

köztudomás szerint a hazai komlótermelés emelése czéljából pá
lyázatot hirdetett, hogy világosittassék fel, miért pang a sergyár
tás és fogyasztás nagymérvű emelkedésének daczára hazai kom
lótermelésünk, — hogy deritessék fel, lehetséges e magyar föl
dön is oly komlót termeszteni, mely a külföldinek behozatalát 
csökkentené, végre adassék elő röviden a komlótermelés legjobb 
módja s jeleltessenek meg a pontok, hol annak termelése haszon
nal űzhető volna ?

A pályadijat P. Balogh Péter ur a debreczeni m. kir. gazd. 
tanintézet volt igazgatója nyerte el, azonban fentemlitett munka 
második helyre egyhangúlag érdemesnek ítéltetett.

A csak 45 lapra terjedő füzet teljesen megfelel azon köve
telménynek, melyet a kevés idővel rendelkező gyakorlati gazda 
egy monographiával szemben támaszt t. i. rövid és tartalmas; ad
ja a legszükségesebb tudnivalókat érthető világos nyelven. A kom- 
lótermelcst könyvből megtanulni igénytelen nézetünk szerint 
lehetetlen; egy erre ezélzó vezérfonalnak, annál nagyobb be
cset vagyunk tehát hajlandók tulajdonítani, ha az elméletit lehe
tőleg megszorítva, a többi ismeretek elsajátítását a gyakorlatra 
bízza. Lássuk már most részletesen, hogy felel meg szerző a ki
tűzött feladatnak.

A komlótermelés pangó állapotának okait főleg abban ke
resi, mert gazdáink csekély kivétellel a mivelést és kezelést nem 
értik; továbbá mert a komló sok kézi munkát igényel, melylyel 
hazánk számos vidéke épen rém rendelkezik; mert a szőlő- 
mivelést sz onvcdélylyel és előszeretettel ott is 
erőszakolják, hol ez hasznot nem hajt, mig a komló 
biztosabb és dúsabb jövedelmet adna; hátrányos a komlótcrmeícs 
terjedésére nézve az is, hogy nagyobb tőke befektetést kíván, va
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lamint hogy a dugványok nem a legjobb fajból szereztetnek be. 
Általánosabb okokul szerző azon ismert tényeket közli, hogy né
pünk minden új foglalkozásoknak, melyeknek anyagi hasznát 
azonnal nem látja s élvezi, ellensége s hogy sok magyar vidéken 
a sert még híréből sem ismerik !

A sergyártás évi komló szükségletét egyéb megbízható 
adatok hiányában esak is az évi átlagos sertermelésből számít
hatja ki. Az évenként termelt ser szerinte 884,000 akóra rúg, 
ehhez pedig hozzávetőleges számítás szerint 7000 mázsa komló 
szükségeltetik, miután pedig hazánk nemesitett komlóból alig ter
mel 5 ~ 600 mázsát; marad a külföld által fedezendő 6400— 
6500 mázsa, melyért évenként félmillió forint vándorol főleg 
Cseh- és Bajorországba.

Szerző most a gyakorlati részre térvén át, ismerteti a kom
lót mint nővényt, úgy annak megkivántató földjét és fekvését; 
tüzetesen szól a komlóskert költséges előkészítéséről; a komlófaj 
vagyis dugványok megválasztásáról és megjegyzi, hogy a komló 
jósága s finomsága főképen az ültetendő dugványok fajától függ 
ugyan, de a siker az. éghajlat, a talaj, a mivelési mód és az idő
járástól feltételeztetik. Az ültetést, a komlómivelését az első s kö
vetkező években és az aratást vagy szedést műve terjedelméhez 
aránylag eléggé bőven és szakszerűen tárgyalja. Érdekes a kom
lóskert berendezésének költségvetése, mely egy 1600 Q öles 
holdra 800 frt befektetési s 180 frt évi fenntartási összeget mu
tat ki, átlagos termése egy jó telepnek holdanként 350 font. Szer
ző mázsáját 80 frtal számítva 280 ft nyers és a fenntartási összeg 
(180 ft) levonásával kereken egyszáz forintot mutat ki holdanként 
mint tiszta jövedelmnt. A komlóskert tartamának maximumát 
Kégly 20 évre tévén, megemlíti azon számos ellenséget és beteg
séget, mely a komlót megszokta támadni; A rovarok és azok lár
vái közül ide tartoznak; a cserebogár lárvája, a földi balha, a 
komlólevelész, a drótféreg és a komló pille; a betegségek közül 
legveszedelmesebb azon élősdi gombafaj, melyet penésznek szok
tunk nevezni.

Azon kérdésre, hazánk mely pontjain volna a komlóterme
lés haszonnal űzhető, szerző avval felel, hogy a vidéki gazd. egy
letek szólitassanak fel véleményadás és kisérlettételre, mert egyes 
ember nézete e fontos kérdésben nem dönthet.

Igénytelen nézetünk szerint a komlótermelés meghonosítása 
a legnagyobb óvatosságot igényli, nehogy minálunk is, mint ez
előtt nehány évvel Württembergben, komlókrizis álljon be. Elcsá
bítva a komlónak mesés áraitól, községek sőt egész járások e jö
vedelmező termeléshez fordultak, számtalan esetben kölcsönt vé
ve fel földjükre, hogy a befektetést fedezhessék. De mire a tele
pek első termésüket hozták, beállt a bő aratás és túltermelés 
szülte reactio és sok családot koldusbotra juttatott; az ezelőtt 
3—400 írton kért komló 20—30 írton sem kellett senkinek! A 
földmivelő paraszt államunk legconservativebb eleme s annyit 
ócsárolt fontoló haladásának megvan a maga becse! Hála isten, 
mezei gazdáink nem idealisták, kiket olcsó theóriákkal lehet jól 
tartani, mig egészséges gyomruk az éhségtől korog! A komló 
oly szeszélyes növény, mivelése oly költséges és nehéz, árai any- 
nyira hullámzók, hogy kis birtokosainknak egyáltalában ajánlani 
nőm merjük. Vagy tud e ezek közül csak egy is holdanként 800 
forintot befoktetni s a kamatra s jövedelemre legalább 3 évig 
Várni? S ha még ezt is teheti, hová fordul termésével, hol a piacz 

melyen méltányos áron eladhassa? A serfőző kis mennyiségekkel 
nem akar bajlódni, mert főérdeke abban áll, hogy egyenlő minő
ségű sert termeljen minden főzet után, azt pedig, többek között, 
úgy éri el, hogy egyforma komlót használ. Továbbá még eddig 
majd minden honi serházunkban külországiak, kivált csehek in
tézik a főzést, kik a magyar termelvény minőségét előre gyanú
sítva, próbát is alig akarnak tenni. Csak is Saaz, Auscha adnak 
jó komlót, mondják ők — mi pedig hozzá tesszük, és az ottani 
kereskedők jó százalékot a Braumeister urnák — mert számos 
esetben, mint tapasztalásból tudjuk, nem a kínált komló jósága, 
hanem a percent nagysága dönt. Erdély legnagyobb komlótermelő 
ezége, hazánk határán belül nem árusithatja el kitűnő minőségű 
komlóját,: hanem a nürnbergi híres komlópiaczra kénytelen azt 
küldeni; onnan az valószínűleg ismét hozzánk kerül vissza és drá
ga pénzen megveszik tán épen azok, kik mint honi terményért a 
méltányos árt megadni vonakodtak. E visszás helyzeten mindad
dig segítve nem lesz, mig sergyáraink személyzete magyarokból 
nem álland, kik legalább e’őleges elfogultság nélkül teendenek a 
hazai komlóval. kísérletet és mondanak felette igazságos ítéletet.

Hogy a komló Erdélyben diszlík, arra már több példánk 
van, de mindaddig mig árai annyira hullámzók és honi piaczunk 
nincs, nagy jövőt a komló termelésnek nem jósolhatunk. Azoknak 
kik mindamellett kisérletet tenni óhajtanak, melegen ajánljuk 
Kégly Sándor munkáját, mely a kissé vérmes jövedelem számítá
sokat levonva, a kitűzött czélnak eléggé megfelel. G. V.

Egyveleg.

Tauffcr Ferencz előnyösen ismert helybeli ezég 
mai számunkhoz mellékelt gazdasági vetemény- és 
virágmag árjegyzékének ezúttal 29-ik évfolyamát 
ajánljuk t. olvasóink szives figyelmébe.

* A mezeiség befásitása érdekében kiirt pályázatot 
immár harmadizben — a cselédrendszert tárgyazó pályakérdést 
másodízben kénytelen az erdélyi gazd. egylet kihirdetni 1 Felkér
jük t. olvasóinkat, szíveskedjenek tőllük telhetőleg oda hatni, hogy 
e pályázatok minél szélesebb körű elterjedést nyerhessenek.

* A növényi élettanlegujabbvivmányairól ér
tekezett Február 3-án Dr. Entz Géza. E második georgikai fel
olvasásban a t. tanár ur először is a hőnek befolyását ismertette 
a növények növekedésére s előadta, hogy minden növekedésnek 
megvan a maga minimuma, optimuma s maximnma. Azon kérdés
re hogy mikor hal cl a növény fagyás alatt-e vagy csak később a 
felengedéskor? Göppert kísérletei nyomán avval felelt, hogy a nö
vény már a fagyás alatt megszűnik élni. A hideg hatását a nö
vényi sejtre röviden ismertetvén, áttért a szájcsák (stomata) mű
ködésének leírására s fel tüntető, mily fontos szerepet játszik a 
fénysugár a növény belsejében. Hogy a növények leveleik által 
vizet képesek e felvenni Prillieux buvárlatai folytán továbbra is 
tagadnunk kell; Caillctet eljárása azonban azt látszik hizonyitani, 
hogy a növények reudkivüli esetben—ha t. i. talajuk kiszárad 
eszközölhetnek leveleik által viz felvételt. Vonzó előadását avva 
fejezé be a tudós értekező, hogy a kálit — haméleget —ismertei 
té mint növéuy tápanyagot és tüzetesen leírva Dr. Nobbo tharau- 
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<li tanár kísérleteit, igazoltnak látja a nagy Liebig Justus híres 
-tételét: „Káli nélkül nincsen sejt.“

=*  A széna eltartására nézvo német gazdák ajánlják 
hogy egy egy mázsára y4—’/s ^ont számítva, az lerakás köz
ben sózassék. Ezen eljárás nagyon üdvösnek bizonyult, azonban 
megjegyzendő, hogy az állatok végre annyira megszokják a sózott 
szénát, hogy sózatlant épen nem, vagy csak kedvetlenül fo
gyasztanak.

*A cs. k. földmivelési minisztérium mindenütt, 
hol a pinzgaui fajta elvan terjedve, beszünteti ács. k. méntelepe
ket és e helyett kincstári pinzgaui méneket oszt ki bizonyos sza
bályzat és 180 ft darabonkénti subvéntio mellett az egyes magán 
vállalkozóknak. E gyakorlati eljárás Styriában lön először megkí
sértve és a jelen évben már Tyrol és Vararlbergre is kiterjed.

*A dohány termelési kiséri etek, melyeket a cs. k. 

pénzügyminisztérium a lajtántuli tartományokban elrendelt, oly 
kedvezőtlen eredményt mutattak, hogy a dohánygyári központi 
igazgatóság kijelentette, miszerint a dohánymivelés behozatala az 
említett tartományok lakosaira nézve teljesen haszonnélküli, a 
kincstár részére pedig egyenesen káros lenne.

*An.-almási uradalmat hir szerint b, Lévai Henrik 
szándékozik megvenni.

* Az ezüs t arkeletpótlék február hóban az agió sze
désére jogosított vaspályákon az osztrák magyar birodalomban 
12%%-al számittatik.

Piaczi árak.
Kolozsvárt az 1872 február 12-ki hetivásár ár

jegyzéke nagy vékával. Tisztabúza 2 frt 85 kr., elegybúza 
2 frt törökbuza 2 frt, rozs 1 frt 80 kr., árpa 90 kr., zab 80 kr., 
pityóka 1 frt 30 kr., marhahús fontja 22 kr., sertéshús fontja 
24 kr., szalonna fontja 48 kr„ háj fontja 45 kr., hájzsir kupája 
1 frt, lúdzsir 1 frt 20 kr., egy font vaj 90 kr., egy font túró 
48 kr., egy verő malacz 2 frt, egy melyesztett pujka 2 frt, egy me- 
lyesztett lúd 2 frt, egy czimer bárányhús 4 frt, egy. pár csirke 
1 frt, egy pár rideg récze 1 frt 20 kr., 5 drb tojás 10 kr., deszka 
párja 1 frt 20 kr., zsendely 1000-re 5 frt 50 kr., egy hosszú öl 
fa 23 frt, egy rövid öl fa 14 frt, egy öl berki fa 12 frt.

TARTALOM: Pályázatok. — Az Oidium Tuckeri ismerte
tetés. — Méhész naptár II. január. Társalgó: Választmányi 
ülés február 5-én. — Miniszteri körirat. — Levelezés. — Bel
földi lapszemle. — Könyvismertetés. — Egyveleg. — Piaczi 
árak. — Hirdetések.

Felelős szerkesztő : GAMAUF VILMOS.

(3) (2-6)

GUBITZ ANDRAS 
gazdasági gépgyára.

(4) (1-4)

1865. 
Pest.
I. dij

sorvetőgépekért

1871.
Nagy-Várad.

I. államdij 200 ftos 
sorvetőgépekért.

Kühne Ede

1866. 
Becs.

I. államdij 
sorvetőgépekért

gazdasági gépgyára

A rövid időn beköszönő tavaszi munkaidény alkalmából bá
tor vagyok a t. gazdaközönség szives figyelmét gyáram készitmé- 
nyeire átalában véve ezennel felhívni.

Különösen ajánlom a t. gazda közönségnek a czélszerü és 
szilárd szerkezete által, magának jó hírnevet szerzett eredeti 
Gubitz ekéket (öntött fejű eke aczél szántóvassal 14, 16, 18. 
20, 22 és 24 frt, vert vasekék aczél szántóvassal 22, 24, 28 frt) 
Magtakarókat (22 frt), kapáló (Í8 frt) és töltögető ékeket 
(24 frt), Hoivard-füe (40 és 60 frt) és Skótt boronákat (28 frt) 
mélyítő ekéket (24 frt) s kettős ekéket (28 frt) stb.

Képes árjegyzékkel megkeresésre mindenkinek bérmentve 
szolgálok.

A megrendeléseket kérem Gubitz András gazdasági gép
gyárának Pesten Lipótutcza dl sz. czim alatt tenni meg, s 
azoknak gyors és pontos teljesítését mindenkor kötelességemnek 
ismerendem. egész tisztelettől

Gubitz András özvegye.

1863.

Hamburg.

Nagy

ezüstérem.

Moson-Magyarország 
mint különlegességet 

ajánlja

• Ábrákkal ellátott magyar és 
keivel bérmentve s ingyen szolgál.

ellátott magyar és

1857.

Bécs.

agy

ezüstérem.

német árjegyzé-

I
i

1870. 
Gracz.

I. államdij.

1871.
Znaim,Pettau,Mödling 
I-ső osztályú érmek.

1866. 
Bécs. 

Gépgyüjtemény- 
dij 40 arany.
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(3) 2—23

GUGGENBERGER PÁL
(Kolozsvárt, főtér Antos-liáz) 

ajánlja a t. ez. közönségnek háztartások berendezésére 
nagy porcellán raktárát, 

melyet az^ üzlet máskénti berendezése miatt gyári áron 
végképen ád el. Egyszersmind ajánlja minden időre gaz

dagon ellátott

férfi- női- s gyermek czipö raktárát 
bársony, posztó,' brünell és többféle bőrből Ízléses kiállí

tással a legjobb anyagból készítve 

példátlan jutányos ár mellett*  
Vidéki megrendelések a legpontosabban 

teljesüléinek
Végre ajánlja dúsan felszerelt

fórfi kalap
valamint norinbergi s diszáru czikkeit.

Kolozsvárt készen kap!iátok:

Javított szerkezetű Vidats ekék . . 17 és 18 frt
Eketaligák...................................... 10
Törökbuza fej tők........................... . 45 és 65 n
Szóró rosták ....... 65
Törökbuza s répavetők .... 85
Kapáló s töltögető ekék . . . 35 5)
Szecska vágók ....... 95
Aratógépek ........ 500

I
I 
I

■ •
B
•

Megrendeléseket elfogad gőz- vagy Ióerejii csép- • 
lőgépekre, valamint egyéb gazdasági gépekre is. I

Gépjavítások gyorsan és pontosan teljesittetnek. J

. (2) - . 2—23

V I C T • B I A
biztosító társaság*  Kolozsvárit

5.200,059 forint 54 kr. biztosítéki alappal
biztosításokat fogad el:

I. Tűzkárok ellen.
II. Szállitmányi áruk — utón elkárosodása ellen.
III. Jég-károk ellen — mindennemű terményekre.
IV. Végre minden módozatokban,

az ember életére;
nevezetesen biztosit:

a) halálesetben fizetendő tőkéket;
b) a biztosítónak még életében fizetendő tőkéket;
c) gyermekek számára nevelési, kiházasitási vagy férjhezmeneteli tőkéket;
d) nyugdíj vagy életjáradéki öszszegeket;
e) temetkezési költségeket;
f) közvetíti az általa alakított túlélési csoportokat.

Életlbiztositási példáit.
I Halálesetre biztosított 2000 forint tőke évenkénti dija a biztositó

20 — 30 — 40 — 50
éves korában kezdődőleg

34 frt 60 kr. 45 írt 40 kr. 63 frt 40 kr. 95 frt 20 kr.
II. Kiházasitási 1000 forint tőkéért, mely a gyermeknek 20-ik évében fizettetik ki, évenkénti dijban esik, ha 

ha a kedvezményezett gyermek a belépéskor
2 — 4 — 6 — 8

éves
34frt20kr. 42frt—kr. 51frt20kr. 64frt—kr.

III. Ha egy jelenleg 25 éves egyén 60 éves korától kezdődőleg évenkénti 1000 frt járadékot kíván magának 
biztosítani, fizet évenként 81 irtot o. ért.

IV. Hogy egy jelenleg 28 éves férj és 22 éves neje valamelyikük elhalálásakor a túl élő részére 2000 forint 
legyen biztosítva, fizetni kell dijban: 62 frt 60 krt évenként. Mindezen miveleteknél a biztosítók még az évi nyere
mény felében is részesülnek.

V. Hogy egy 38 éves egyén halála esetére 100 forint temetkezési költséget biztositson, fizet:
évenként, ’/2 évenként, ’/4 évenként, havonként

3 frt 15 kr. 1 frt 63 kr. 82 krajezárt. 28 krajezárt.
Egyéb módozatokra nézt s különben is mindenekben bővebb felvilágosítással szolgálnak a társasági felügyelők, 

vidéki ügynökök és helyben
A VICTORIA biztosiló társaság vezériigynökségc Kolozsvárit.

____________________________(Főtér 278 sz. 1-ső emelet hátul.) _______ '
Nyomatott K. Papp Miklósnál Kolozsvárt.


